
? Повторение
1. Реальный ВВП 2014 года составил 300 ден. ед., а 

номинальный ВВП – 320 ден. ед.
Рассчитайте дефлятор ВВП.



? Повторение
2. Дефлятор ВВП равен 1,06, индекс номинального ВВП 
= 1,05.

Рассчитайте индекс реального ВВП.



? Повторение
3. В определенной стране производятся два товара X и 
Y. 

Рассчитайте дефлятор ВВП, принимая 2010 год за 
базовый.

Год Товар X Товар Y
Объем продаж Цена Объем продаж Цена

2010 5 000 10 500 100
2015 4 000 15 200 150



? Повторение
4. Номинальный ВВП вырос за год на 10%, а дефлятор 
ВВП – на 20%. Найдите процентное изменение 
реального ВВП.



? Повторение
5. Номинальный ВВП – это…..



? Повторение
6. Предположим, что долгосрочная кривая AS 
вертикальна на уровне Y=5000, а краткосрочная AS 
горизонтальна на уровне Р=10. Кривая AD задана 
уравнением Y= 5М/Р, где М = 2000. 
1) Находится ли экономика в состоянии долгосрочного 
равновесия?
     Пусть в стране произошел неблагоприятный шок и 
цены выросли до уровня 15. 
2) Как это отразится на модели «Совокупный спрос-
Совокупное предложение»



? Повторение
7. Расходы домашних хозяйств на потребление 
составляют 500 руб., Государственные расходы равны 
200 руб., Импорт составляет 10, экспорт – 20, 
Инвестиционные расходы– 300 , заработная плата -  100 
Определите совокупный спрос.



? Повторение
8. Для расчета ВВП по методу доходов используются 
следующие компоненты:
а) Прибыль
б) Стоимость сырья
в) Рента
г) Импорт



? Повторение
9. Пусть расходы домашних хозяйств выражены 
функцией C=1000 + 0,5Y, инвестиционные расходы 
равны 5 000, чистый экспорт составляет 1 000, а ВВП = 
50 000.

Найдите величину государственных расходов?



? Повторение
10. Если денежная масса выросла на 25%, скорость 
обращения денег  - на 50%, как изменится реальный 
ВВП, если уровень цен сократился на 10%?



? Повторение
11.

Рассчитайте уровень безработицы в данной стране и 
удельный вес экономически активного населения. 

 

Годы Население 
млн. 
человек

Экономичес
ки активное 
население, 
млн. 
человек

Занятые, 
млн. 
человек

2006 100 45 42
2007 110 40 40
2008 90 39 35



? Повторение
12. Экономика страны характеризуется следующими данными:

Естественный уровень безработицы в течение 3х лет равен 
10%.

Принимая коэффициент отклонения, равным 2, рассчитайте 
реальный ВВП для пяти лет.

Покажите графически

2010 2011 2012 2013 2014
Уровень 
безработицы

12% 13% 10% 8% 9%

Потенциальный 
ВВП

500 500 500 500 500



? Повторение
13. Пусть уровень безработицы 2014 года  равен 13%, 
рассчитайте уровень безработицы 2013 года, принимая 
во внимание, что прирост реального ВВП составил 10%.



? Повторение
14. Что относится к бюджетно-налоговой политике:
а. Изменение налоговой ставки
б. Покупка Центральным Банком государственных 
ценных бумаг
в. Увеличение затрат на вооружение
г. Снижение ставки рефинансирования



? Повторение
15. Сколько уровней в бюджетной системе РФ?



? Повторение
16. Функциям налогов можно отнести:
А) Фискальную функцию
Б) Функцию перераспределения ресурсов
Г) Функцию перераспределения доходов
Д) Все перечисленное



? Повторение
17. Виды налогов….



? Повторение
18. В чем заключается стимулирующая бюджетно-
налоговая политика?



? Повторение
19. М2 включает в себя: 

a) металлические и бумажные наличные деньги и 
срочные вклады; 

b) металлические и бумажные наличные деньги и все 
банковские депозиты; 

c) металлические и бумажные наличные деньги и 
чековые вклады; 

d) все деньги и квази деньги; 
e) все предыдущие ответы неверны.



? Повторение
20. Рассчитайте тем инфляции, если уровень цен 2014 
года соответствовал 15 ден. ед., а в 2013 году – 13 ден. 
ед.



? Повторение
21. Как отразится на денежном рынке повышение 
реальной процентной  ставки?



Влияние изменения валютного 
курса на ВВП

Лек.8 ч.1



Номинальный обменный курс (NER)
- Норма обмена единицы национальной валюты на 
иностранную валюту. То есть, сейчас номинальный 
обменный курс равен 1/65, или 0,015



Реальный обменный курс (RER)
�  



Пример
Некий товар в России стоит 500 р., а аналогичный товар 
в США 6 долларов.
Таким образом,
RER = 0,015* (500/6) = 1,25.

Это показывает, что товар в России стоит на 25% 
дороже, чем данный товар в США. 
Это также затрудняет экспорт российской продукции 
за рубеж, но стимулирует импорт.



Влияние обменного курса на ВВП
Таким образом, экспорт России растет при падении 
номинального обменного курса.

Следовательно, ослабление рубля ведет к росту чистого 
экспорта.



Экономический рост

Лек.8 ч.2



Экономический рост
Под экономическим ростом понимаются изменения 
реального объема национального производства на 
основе положительной динамики ВВП. 



Виды экономического роста
� При экстенсивном типе экономического роста 

расширение объема материальных благ и услуг достигается 
за счет увеличения количества экономических факторов и 
ресурсов: численности работников, средств труда, земли, 
сырья и т. д. При экстенсивном росте сохраняются 
постоянные пропорции между темпами роста реального 
объема производства и реальных совокупных издержек на 
его создание.

� При интенсивном типе экономического роста расширение 
производства обеспечивается за счет качественного 
изменения оптимального использования факторов и 
ресурсов экономики: применение прогрессивных 
технологий, использование рабочей силы с более высокой 
квалификацией и производительностью труда и т. д. 



Экономический рост
Экономический рост измеряется темпом прироста 
реального ВВП в целом или на душу населения. Темп 
прироста реального ВВП – это отношение разницы 
между реальным ВВП в рассматриваемый период и в 
предыдущие периоды к реальному ВВП в предыдущем 
периоде:



Каждая страна решает следующие 
проблемы экономического роста:
� • определение тенденции и источников (факторов) 

роста;
� • обеспечение устойчивости экономического роста в 

долгосрочной перспективе;
� • определение последствий, которые может иметь 

страна, выбирая ту или иную модель технологического 
развития;

� • определение наиболее эффективных темпов роста 
для установления новой структуры народного 
хозяйства.



Факторы экономического роста
� Прямые (определяют 

физическую способность к 
экономическому росту)

1) увеличение численности 
трудовых ресурсов и повышение 
их качества;
2) увеличение объема и улучшение 
качественного состава основного 
капитала;
3) усовершенствование 
организации и технологии 
производства;
4) увеличение количества и 
повышение качества вовлекаемых в 
хозяйственный оборот ресурсов;
5) рост предпринимательской 
активности и предпринимательских 
способностей в обществе.

� Косвенные (влияют на 
возможность превращения этой 
способности в 
действительность)

1) снижение степени 
монополизации рынков;
2) уменьшение цен на 
производственные ресурсы;
3) снижение налогов;
4) расширение возможностей для 
получения кредитов.



Экономический рост любой страны 
определяется:
� 1) наличием природных ресурсов в количественном и 

качественном аспектах;
� 2) количеством трудовых ресурсов и их качественным 

состоянием (образовательный и квалификационный 
аспекты);

� 3) объемом основных производственных фондов 
(капитала) и их техническим состоянием (изношенностью, 
производительностью, надежностью);

� 4) технологией (ее новизной, внедряемостью, 
результативностью, окупаемостью);

� 5) степенью полноты и эффективности использования 
природных, производственных и трудовых ресурсов;

� 6) эффективным и справедливым распределением 
растущих объема ресурсов и объема реальной продукции.


